
Marktgemeinde Kapelln  

   3141 Hauptstraße 13 

 

P R O T O K O L L 

 

 

der Gemeinderatssitzung am 18. Februar 2016 im Sitzungszimmer der Marktgemeinde Ka-

pelln. 

 

Beginn:   19.03 Uhr 

 

Anwesend sind die Gemeinderäte: 

 

Vorsitz: Bürgermeister Ing. Alois Vogl 

Rödl Franz, Thoma Petra, Pap Michael, Grünsteidl Wolfgang, Ing. Scheriau Reinhard, Kösza-

li Irene, Figl-Gattinger Rebecca, Hofbauer Eva, Wendl Karl, Hell Michael, Wandl Hannes, 

Dipl. Ing. Dauda Christof (kommt um 19.34 Uhr), Strobl Johannes, Haas Dietmar, Leisser 

Susanne, Stuphann Alfred, Koller Walter; 

 

Schriftführer: Alfred Staudinger  

 

Entschuldigt fehlt Gemeinderat: 

Korntheuer Christian; 

 

Zuhörer war anwesend. 

 

Tagesordnung 

 

01. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

      sowie der Beschlussfähigkeit. 

02. Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung. 

03. Bericht vom Obmann  des Prüfungsausschusses über die Gebarungseinschau. 

04. Beschlussfassung über den Rechnungsabschluss 2015 

05. Beschlussfassung über die Auflassung der ARGE Themenweg. 

06. Beschlussfassung über den Ankauf der Straßenbezeichnungstafeln und  

Hausnummern in der KG Rassing in Rassing.    

07. Beschlussfassung über den Ankauf einer Abwassertauchpumpe für die Kläranlage. 

08. Beschlussfassung über einen Grundankauf zur Erweiterung der Freifläche beim  

Kindergarten. 

09. Beschlussfassung über einen Teilungsentwurf in  Panzing. 

10. Beschlussfassung über Änderung des Gemeindeverwaltungsaufwandes im 

Seniorenwohnheim.  

11. Beschlussfassung wegen Überlassung von Geodatennutzungsrechte bezüglich  

Glasfaserinfrastruktur. 

11. Beschlussfassung über eine Gewährung einer Schmutzzulage (Sonderzahlung). 

13. Berichte der Ausschusssobleute. 
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Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 

 

Begrüßung, Eröffnung der Sitzung durch den Herrn Bürgermeister, der auch die ordnungsge-

mäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit  feststellt. 
 

 

Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 

 

Keine Anfragen  

 

Das Protokoll wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 

 
 

 

Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 

 

Obmann Koller berichtet von der Sitzung am 16. Februar 2016. Geprüft wurden Kassa und 

Belege, in den Rechnungsabschluss 2015 wurde eingesehen. 

 

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

Zu Punkt 4 der Tagesordnung: 

 

Der Herr Bürgermeister gibt bekannt, dass der Rechnungsabschluss 2015 durch zwei Wochen 

hindurch zur öffentlichen Einsicht aufgelegen hat. Erinnerungen dazu sind nicht eingegangen. 

Er ersucht Frau Eder um Vortrag des Rechnungsabschlusses. Diese gibt den Kassastand per 

Jahresabschluss, die Gruppensummen des ordentlichen Haushaltes, des außerordentlichen 

Haushaltes sowie den Schuldenstand (Darlehen und Leasing) bekannt. Danach stellt der Vor-

sitzende den Rechnungsabschluss zur Diskussion. Es folgt eine längere Aussprache bei der 

die Anfragen beantwortet werden.  

Nachdem keine weiteren Anfragen gestellt werden, wird über Antrag des Vorsitzenden ein-

stimmig beschlossen:  

 

Der vorliegende Rechnungsabschluss der Marktgemeinde Kapelln für das  

Haushaltsjahr 2015 wird mit allen Über- und Unterschreitungen gegenüber dem  

Voranschlag genehmigt und dem Gemeindevorstand sowie dem Kassenverwalter  

die Entlastung erteilt. 

 

 

 

Zu Punkt 5 der Tagesordnung: 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt dass die ARGE Themenweg, bestehend aus Verein für Orts-

bildpflege Wohnumweltgestaltung und Dorferneuerung Kapelln und der Gemeinde Kapelln 

mit gleichlautenden Beschlüssen im jeweiligen Gremium von Verein und Gemeinde aufzulö-

sen hat. Damit verbunden ist auch die Auflösung des Kontos (Stand per 31.01.2016 bei 32,23 

Euro) der ARGE. Nach einer Beratung darüber wird über Antrag des Bürgermeisters ein-

stimmig beschlossen:   
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Im Übereinkommen zwischen  

1.) Marktgemeinde Kapelln, Hauptstraße 13, 3141 Kapelln und dem 

 

2.) Verein für Ortsbildpflege Wohnumweltgestaltung und Dorferneuerung in Ka-

pelln  

 

aus dem Jahre 2006 ist enthalten, dass sich die ARGE Themenweg mit gleichlautenden 

Beschlüssen im jeweiligen Gremium nach Errichtung des Themenweges aufzulösen hat. 

 

Nachdem dies zutrifft, und die finanziellen Mittel zweckgemäß verwendet wurden, 

wird die Auflösung im jeweiligen Gremium von Gemeinde und Verein beschlossen.      

 

Der Gemeinderat stimmt nur zu, wenn die Auflösung auch vom Verein beschlossen 

wird. Der Beschluss beinhaltet auch die Auflösung der Bankverbindung. 

 

 

Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 

 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass das Angebot (Fa. Forster) für den Ankauf der Straßen-

schilder und Hausnummerntafeln samt Zubehör für die Straßenbezeichnung in Rassing einge-

langt ist. Es liegt bei € 2.922,71 inkl. MWST. Bei den Hausnummerntafeln wurde ein Nach-

lass von 25 % und bei allen anderen Artikeln ein Nachlass von 15 % gewährt. Nach einer 

Aussprache darüber wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Ankauf der Verkehrszeichen (Hausnummerntafeln, Stra-

ßenschilder, Stehern  und Montagematerial für Rassing bei der Fa. Forster zu. 

 

 

Zu Punkt 7 der Tagesordnung: 

 

Der Vorsitzende gibt die Höhe des Angebotes über die Pumpe mit 2.583,-- Euro netto, be-

kannt. Nach einer Aussprache darüber wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig be-

schlossen: 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Ankauf einer Abwassertauchpumpe von der Fa. AM-

Laser und Baugeräte Handels GmbH. Zu. 
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Zu Punkt 8 der Tagesordnung: 

 

Der Vorsitzende berichtet über die Möglichkeit des Grundankaufes zum Kindergartenareal 

zur Vergrößerung der Freifläche. Dadurch könnte die derzeit angemietete Gartenfläche zu-

rückgegeben werden. Geplant ist der Ankauf von 1.600 m² zum einen Preis von 50,-- Euro/m² 

(Grunderwerbssteuer und Eintragungsgebühr kommen noch dazu.). Der Ankauf wird durch 

den Schul- und KG-Fonds nicht gefördert. Förderung eventuell durch Büro LH-Stellv. Sobot-

ka. Ausgestaltung, wie Zaun Bepflanzung und dergl. wird jedoch gefördert. Nach einer Aus-

sprach darüber wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat stimme dem Ankauf der Grundfläche direkt angrenzend an die Kin-

dergartenfläche zu den oben angeführten Bedingungen zu.  

  

 

Zu Punkt 9 der Tagesordnung: 

 

Der Bürgermeister legt den Plan einer Naturaufnahme aus Panzing vor. Dabei geht es um ei-

nen Grundtausch 1:1 südlich der Liegenschaft Nolz (früher: Vogg) zwischen Nolz und Ge-

meinde. Es folgt eine Beratung darüber. Über Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig be-

schlossen: 

 

Der Gemeinderat stimmt dem geplanten  Grundtausch entsprechend der vorliegenden 

Nahaufnahme GZ 50567 Vermessung Schubert, zu. 

 

 

Zu Punkt 10 der Tagesordnung: 

 

GGR Grünsteidl verlässt das Sitzungszimmer. 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Gemeinden für den eigenen Verwaltungsaufwand zu-

sätzlich zur Miete der Austria AG den Mietern zusätzlich verrechnen. Damit jedoch die Miete 

nicht erhöht werden muss, schlägt er vor den %- Satz beim Anteil der Gemeinde auf 9,16  %  

zu senken.  Nach Beratung darüber wird über Antrag des Bürgermeisters einstimmig be-

schlossen: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Herabsetzung des Verwaltungsaufwandes der Gemeinde 

von derzeit 13 % auf 9,16 % bei der Mietenverrechnung im Seniorenwohnheim ab 1. 

Jänner 2016 zu.  

 

Zu Punkt 11 der Tagesordnung: 

 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die NÖGIG (Niederösterreichische Glasfaserinfrastruk-

turgesellschaft mbH das Ersuchen gestellt hat, gewissen Gemeindedaten aus dem GWR (Ge-

bäude und Wohnungsregister) zur Verfügung gestellt zu bekommen. Diese sind aus dem Be-

schluss ersichtlich. Diese Daten dienen der Erstellung einer Grobplanung eines flächende-

ckenden Glasfasernetzes. Nach einer Beratung darüber wird über Antrag des Vorsitzen den 

einstimmig beschlossen: 
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Der Gemeinderat der Gemeinde Kapelln fasst folgenden Beschluss: 
 

Folgende Daten aus dem GWR werden der nöGIG - zur Erstellung der Grobplanung 

eines flächendeckenden Glasfasernetzes - zur Verfügung gestellt: 

        Gemeindekennziffer  

        Adresscode 

        Subcode 

        Objektnummer  

        Anzahl der Wohnungen im Gebäude 

        Anzahl der betrieblichen Nutzungseinheiten 

        Anzahl der sonstigen Nutzungseinheiten 

        Postleitzahl 

        Straße  

        Adresse  

        Gebäudeadresse (bei mehr als einem Gebäude an einer Adresse) 

        Meridian der Adresse 

        Koordinaten der Adresse 

        KG Nummer 

        Grundstücksnummer 

        Unterscheidung aktives Gebäude/in Bau befindliches Gebäude  

Des Weiteren verpflichtet sich die Gemeinde die benötigten Datengrundlagen des GWR 

zu prüfen und gegeben falls - auf eigene Kosten – zu aktualisieren bzw. zu korrigieren. 

 

 

Zu Punkt 12 der Tagesordnung: 

 

Der Vorsitzende schlägt vor, dem Klärwärter eine Schmutzzulage von 115,00, pauschal, im 

Monat zu gewähren. Nach kurzer Aussprache darüber wird über Antrag des Vorsitzenden 

einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat genehmigt für den Klärwärter einen Paschalbetrag von115,--  Euro 

monatlich als Schmutzzulage. Diese Regelung tritt mit 1. Jänner 2016 in Kraft. 

 

 

Zu Punkt 13 der Tagesordnung: 

 

Bericht der Ausschüsse: 

 

Obfrau Petra Thoma (Familie):  

Arbeitskreissitzung  der Gesunden Gemeinde findet am 14. 3. 2016 statt. 

ORF-Sendung mit FC Kapelln bewegen 
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VS Betreuungsperson für 2. Kinder ab Herbst 2016 notwendig 

Es gibt keine Vorgaben oder Voraussetzungen zur Person 

 

Obmann Wolfgang Grünsteidl (Wasser Kanal): 

 

Gemeindeputztag 18. März - Ersatz 1. April  

Energieumweltbericht für Gemeinde ist fällig 

Gibt es bei der Videobefahrung schon Befunde? Bgm  noch nicht, wird mit Leitungskataster 

geliefert. 

Pap: Problematik mit/bei Pumpwerken? Bei einigen ja, einige nein (wenn regelmäßige Prü-

fung/Reinigung erfolgt 

 

Obmann Michael Pap (EU-Bildung): 

 

Ausschuss hat Sitzung gehabt Termin für Diskussion festgelegt 18.9 eventuell 2.10.  

Schloss Thalheim hat den 18.09.als Termin bereits bestätigt. 

Nächsten Sitzung Ausschuss 11.3.2016 

Diskussion mit Moderation  Antrag auf EU Förderung Sponsoren eventuell Gemeinde auch 

finanzieller Beitrag dazu 

 

Touristische Leitprojekt Themenweg in Ausarbeitung Gesunde Gemeinde Laufklub Gemein-

de 

 

Hinweis: Am 8.3. findet Steuerausgleich Vortrag statt. 

 

 

Obfrau Irene Köszali (Wirtschaft):  
 

Bericht vom Ausschuss  

30iger einzuhalten auch an Gemeindemitarbeiter  

Breitband weitere Vorgangsweise. 

Gewerbepark  Bericht 

Schwerverkehr in Kremser Straße 

Erhebung Verkehrsaufkommen Böheimkirchen Herzogenburg 

durch Land 

 

Obmann Reinhard Scheriau (Landwirtschaft): 

 

Mitte März ist Gräder in Gemeinde, Melden aus allen Ortschaften welche Wege zu sanieren 

sind. 

Kanaldeckel in Thalheim Czernuschäk und Bichler auch in Rassing ebenfalls Kontrolle 
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Obmann Franz Rödl (Kommunalausschuss ) 

 

Friedhofsmauer sanierten, Putz abschlagen durch Gemeindearbeiter,  Angrenzender Bereich 

einzäunen  und Abfälle in Container 

Urnengräber: (Fotos werden durchgereicht) Mauer nicht geeignet zur Anbringung von Urnen-

nischen,  daher in  Erde versetzten. 

Geplant wäre Ankauf von 2 Nischen der Fa. Spannbeton. 

 

SWH verstärkt  bewerben und Gespräch mit Austria AG suchen weitere Vorgangsweise 

 

Wutzl: Strauchschnitt Sammelplatz gemietet würde es verkaufen gegen Eintausch des Ge-

meindeackers, 30 Euro Grund bei Kläranlage,  5 Euro für Acker geplant 1000 m² Verhand-

lung 1:5 Vize und Bgm werden verhandeln. 

 

Zwei Pfarrer gehen in Pension (Resch und Schörgmayer) davon sind 3 Pfarren betroffen. 

Pfarrverband Weißenkirchen Würmla und Murstetten  Gespräche mit Generalvikar könnte 

sich bis Sommer ergeben. 

 

Schule 

Sanierung von  Gesimse und sonstigen Kleinigkeiten 

 

  
Berichte vom Bürgermeister Anfragen - Berichte: 

 

GRKoller: Hinweis auf Gesellschaftsschnapsen vom ÖKB, Karten bei Graßl Ludwig und 

Koller Walter 

 

 

 

Gratulationen durch den Vizebürgermeister:  

 

Gschwandtner Emma und Eigner Christa  

 

 

Ende der Sitzung:   20.51 Uhr 

 

Gemeinderäte:       Bürgermeister: 

 

Schriftführer: 

 


